
 

 
Protokoll 

 
 der 2. öffentlichen Sitzung des Ausschusses für Feuerwehr, Bau und Umwelt der Gemeinde 

Schladen-Werla 
 

am Mittwoch, den 08.06.2022,  
 

um 18:00 Uhr 
 

Ortstermin mit gleichzeitiger Sitzung im Feuerwehrgerätehaus Schladen, Lindendamm 
3, 38315 Schladen 

 
 

 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Herr Andreas Memmert  

Ausschussvorsitzender 
Herr Nils Beckmann  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Florian Zalesinski  

Mitglied 
Herr Bernd Reiner  
Frau Merle Sophie Stegemann  
Herr Heinz-Jürgen Wiechens  

Stellvertretender Gemeindebrandmeister 
Herr Peter Bartels  

Gemeindebrandmeister 
Herr Daniel Zalesinski  

von der Verwaltung 
Frau Cordula Wulf  

Protokollführerin 
Frau Jennifer Naue  
 
 
Tagesordnung: 
 
TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
 
Er bedankt sich beim Ortsbrandmeister Jan Simons für die Bereitstellung des Feuerwehrge-
rätehauses Schladen als Tagungsort. 
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähig-
keit fest, es sind 4 stimmberechtigte Ausschussmitglieder anwesend.  



 

 
  
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegan-
gen ist. 
 
Das Eintreffen vom stellv. Gemeindebrandmeister, Herrn Bartels, verschiebt sich aus berufli-
chen Gründen etwas nach hinten. Daher wird vorgeschlagen den TOP 5 „Pflichtbelehrung 
und Verpflichtung von nicht dem Rat der Gemeinde Schladen-Werla angehörenden hinzu-
gewählten Mitgliedern“ mit Eintreffen von Herrn Bartels aufzurufen und zunächst nach hinten 
zu schieben.  
 
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 02.03.2022 
 
Einwände gegen das Protokoll vom 02.03.2022 werden nicht erhoben.  
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll Nr. 1 vom 02.03.2022 wird genehmigt.  
 
 
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  5: Pflichtenbelehrung und Verpflichtung von nicht dem Rat der Gemeinde 

Schladen-Werla angehörenden hinzugewählten Mitgliedern 
Vorlage: BV/0117/2021-2026 

 
Ausschussvorsitzender Beckmann nimmt die Pflichtenbelehrung und Verpflichtung gem. § 
40 bis 42 und § 54 Nieders. Kommunalverfassungsgesetz des stellv. Gemeindebrandmeis-
ters, Herrn Peter Bartels, vor.  
 
 
TOP  6: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann übergibt das Wort an Bürgermeister Memmert. 
 
Bürgermeister Memmert berichtet, dass der Verwaltungsausschuss erst am 15.06.2022 wie-
der tagt und es daher keine wichtigen Beschlüsse aus dem Verwaltungsausschuss zu be-
richten gibt. 
 
 
TOP  7: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
 
TOP  7.1: Wechsel Kreisbrandmeister 
 
Bürgermeister Memmert berichtet, dass ein Wechsel beim Amt des Kreisbrandmeistes an-
steht, da Herr Thurau zum Regierungsbrandmeister ernannt wird. Neuer Kreisbrandmeister 
des Landkreises Wolfenbüttel wird Herr Florian Graf, der derzeit das Amt des Abschnittslei-
ters West. Dieses Amt wird zukünftig Herr Alexander Steek übernehmen, der derzeitige 



 

stellv. Abschnittsleiter West sowie Gemeindebrandmeister der SG Oderwald. Zum neuen 
stellv. Abschnittsleiter West wird der Gemeindebrandmeister der Gemeinde Schladen-Werla, 
Daniel Zalesinski, ernannt.  
 
Des Weiteren wurden der Gemeindebrandmeister, Daniel Zalesinski, und der stellv. Ge-
meindebrandmeister, Peter Bartels, bei der Gemeindekommandositzung am 31.05.2022 zur 
Wiederwahl vorgeschlagen.  
 
 
TOP  7.2: LEADER-Bewerbung 
 
Bürgermeister Memmert berichtet, dass am 15.06.2022 der Rat über das Regionale Entwick-
lungskonzept für die LEADER-Region beschließen wird. Ein wichtiges Thema darin ist die 
ganzheitliche Betrachtung der Energieversorgung, vor allem im Hinblick auf die derzeitige 
Weltlage. In diesem Zusammengang berichtet er weiter, dass Ende Juli mit der Genehmi-
gung des Windenergiegebietes Beuchte durch den Landkreis Wolfenbüttel gerechnet wird. 
   
Bürgermeister Memmert führt weiter aus, dass derzeit das Projekt „Wasserspeicher Harz – 
Harztalsperren“ in Abstimmungen mit der TU Clausthal und der TU Braunschweig verfeinert 
wird. Die Hochwasserschutzmaßnahmen in der Gemeinde Schladen-Werla werden weiter 
vorangetrieben.   
 
 
TOP  7.3: Sachstand Fahrzeugbeschaffungen 
 
Bürgermeister Memmert teilt den Sachstand der Ausschreibung des neuen Feuerwehrfahr-
zeuges der Ortsfeuerwehr Isingerode mit. 
   
Des Weiteren wird berichtet, dass die Lieferzeiten sich weiter hinausgezögert haben und das 
LF 10 der Ortsfeuerwehr Hornburg voraussichtlich erst im Herbst 2022 ausgeliefert werden 
kann. 
 

TOP  7.4: Arbeitsgruppe Spielpätze 
 
Abschließend berichtet der Ausschussvorsitzende Beckmann, dass die Arbeitsgruppe Spiel-
plätze sich erstmalig zusammengefunden hat. Hierbei wurde das weitere Vorgehen abge-
stimmt. Beim nächsten Treffen findet eine Bereisung aller Spielplätze statt. In der nächsten 
Ausschusssitzung wird das weitere Vorgehen bzw. die Priorisierung bekanntgegeben.    
 
  
TOP  8: Bericht des Gemeindebrandmeisters 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort 
an den Gemeindebrandmeister Daniel Zalesinski. 
   
Gemeindebrandmeister Zalesinski bedankt sich für die Einladung zur Ausschusssitzung und 
beim Ortsbrandmeister, Jan Simons, dass die Ausschusssitzung im Feuerwehrgerätehaus 
stattfindet. Er ergänzt die Ausführungen zur Personalveränderung, die durch den Weiterzug 
von Herrn Thurau entstanden ist.  
  
Anschließend erfolgt ein Bericht über die Frist Responder Ausbildung. Diese Ausbildung 
dient Kameradinnen/Kameraden, die im Notfall (bewusstlose Person, nicht ansprechbare 
Person bzw. stark blutende Person) gleichzeitig mit dem Rettungsdienst sofort alarmiert 
werden, wenn abzusehen ist, dass der Rettungsdienst nicht über ausreichende Kapazitäten 



 

verfügt. Gemeindebrandmeister Zalesinski weist ausdrücklich darauf hin, dass durch diese 
Einheit der Rettungsdienst nicht ersetzt wird. 
   
Im Anschluss erfolgt ein Bericht über die Ausstattung und Nutzung der DIVERA, anhand der 
bereits installierten Technik im Feuerwehrgerätehaus Schladen. 
   
Gemeindebrandmeister Zalesinski hält einen allgemeinen Bericht über den Zuwachs von 
Kameradinnen/Kameraden sowie über die Einsatzzahlen.   
 
Er gibt weiter bekannt, dass kürzlich die Jahreshauptversammlungen der Freiwilligen Feuer-
wehren Werlaburgdorf, Schladen und Gielde durchgeführt werden.   
 
Gemeindebrandmeister Zalesinski berichtet, dass die Feuerwehren der Gemeinde Schladen-
Werla durch die Fa. Reisebüro Schmidt einen Bus erhalten haben. Dieser soll für eine groß-
angelegte Übung verwendet werden. Im Anschluss wird der zerlegte Bus wieder an die Fa. 
Reisebüro Schmidt zurückgegeben zwecks Entsorgung.   
 
Die diesjährigen Leistungsvergleiche der Feuerwehren der Gemeinde Schladen-Werla wur-
den einvernehmlich abgesagt.   
 
Ausschussvorsitzender Beckmann fragt nach Wortmeldungen zum erfolgten Bericht.   
 
Bürgermeister Memmert erklärt, dass der Neubau des FFW Gerätehauses ein dynamischer 
Prozess ist. Er bittet weiter um Verständnis, dass die Standortprüfung seine Zeit benötigt und 
in Kürze werden die ersten Ergebnisse aufgearbeitet und in der vorher abgestimmten Rei-
henfolge bekanntgegeben.  
  
 
TOP  9: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
 
TOP  10: Besichtigung Feuerwehrgerätehaus Schladen 

Vorlage: BV/0112/2021-2026 
 
Ausschussvorsitzender Beckmann ruft den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das Wort 
an den Ortsbrandmeister Jan Simons. 

 
Herr Simons berichtet über diverse Maßnahmen, die in der Fahrzeughalle in der Vergangen-
heit in Eigenleistung umgesetzt werden konnten. 
 
Anschließend führt Herr Simons aus, dass es mit der Verkehrsführung vor dem Feuerwehr-
gerätehaus Probleme gibt. 
 
Hierzu bittet Bürgermeister Memmert um Terminvorschläge, sodass die Situation gemein-
sam mit ihm, dem Landkreis und dem Ordnungsamt begutachtet werden kann.   
 
Im Anschluss haben die Ausschussmitglieder und Anwesenden die Möglichkeit das Feuer-
wehrgerätehaus Schladen zu besichtigen. 
  
 
 
 
 



 

TOP  11: Sanierung der Friedrich-Ebert-Straße in Schladen - Ortsbesichtigung 
Vorlage: BV/0115/2021-2026 

 
Ausschussvorsitzender Beckmann ruft Vorort den Tagesordnungspunkt auf und übergibt das 

Wort an Bürgermeister Memmert. 
 

Bürgermeister Memmert berichtet im Rahmen der Ortsbesichtigung über die anstehenden 
Erneuerungen der Kanalisation im Bereich der Friedrich-Ebert-Straße. 
 

Auf Grund der umfangreichen Sanierungsmaßnahmen wird in diesem Zuge eine Sanierung 
der Straße in diesem Bereich vorgeschlagen. 
 

Bürgermeister Memmert bittet um Beauftragung der Gemeindeverwaltung die Sanierung der 
Friedrich-Ebert-Straße in Schladen weiter voranzubringen, sodass die Planung und die ge-
schätzten Kosten zur Maßnahme zusammengestellt werden können. Diese sind in der 
nächsten Ausschusssitzung vorzustellen. 
 
 
Beschluss: 
Die Ausschussmitglieder beauftragen die Gemeindeverwaltung die Sanierung der Friedrich-
Ebert-Straße in Schladen weiter voranzubringen und die Planung sowie die geschätzten 
Kosten in der nächsten Sitzung vorzustellen. 
 
 
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  12: Anträge und Anfragen 
 
 
TOP  
12.1: 

Einrichtung eines runden Tisches Feuerwehr 

 
Gemeindebrandmeister Zalesinski regt an, ob es zukünftig nicht die Möglichkeit zur Einrich-
tung eines „Rundes Tisches“ gibt. Teilnehmen sollen hieran der Bürgermeister, Verwaltung 
und Feuerwehren.  
 
Die Anregung eines Runden Tisches wird durch Bürgermeister Memmert begrüßt. 
 
 
TOP  13: Einwohnerfragestunde 
 
TOP  
13.1: 

Arbeitsgruppe Spielpätze 

 
Der Einwohner, Björn Beckmann, fragt an, ob Einwohnerinnen und Einwohner die Arbeits-
gruppe Spielplätze unterstützen können und, ob die Termine der Arbeitsgruppe öffentlich 
abgehalten werden. 

 
Bürgermeister Memmert berichtet, dass im 1. Schritt die Arbeitsgruppe alle Spielplätze der 
Gemeinde bereisen wird. Als 2. Schritt folgt die Priorisierung der Spielplätze. Die Bekannt-
gabe erfolgt in der öffentlichen Ausschusssitzung.  
 
Ausschussmitglied Florian Zalesinski ergänzt, dass eine Unterstützung seitens der Einwoh-
nerinnen und Einwohner gerne erfolgten kann. 



 

 
Des Weiteren wird durch Bürgermeister Memmert ergänzt, dass auch eine Unterstützung in 
Form von Spenden oder ähnliches als mögliche Förderungen denkbar ist. 
 

 
TOP  
13.2: 

Besichtigung Feuerwehrgerätehaus Wehre 

 
Gemeindebrandmeister Daniel Zalesinski regt an bei der nächsten Ausschusssitzung das 
FFW Gerätehaus Wehre zu besichtigen.  
 

Bürgermeister Memmert befürwortet dies.  
 
 
TOP  
13.3: 

Einrichtung verkehrsberuhigter Bereich in Hornburg 

 
Ausschussmitglied Reiner fragt an, ob es für den neu eingerichteten verkehrsberuhigten Be-
reich in Hornburg eine Anwohnerinformation geben wird. 
   
Bürgermeister Memmert erklärt hierzu, dass eine Presseinformation erarbeitet wird, aus der 
die Neuerungen in diesem Bereich hervorgehen.  
 
 
TOP  14: Schließung der Sitzung 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ausschussvorsitzender Beckmann die 
Sitzung.  
  
 
 
 
 
 
 

Nils Beckmann   Andreas Memmert 
Vorsitz   Bürgermeister 

 
Jennifer Naue 
Protokollführer 
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